

“人工智能+”，打开新生活

新华社记者 程伟 孟含琪 宋晨

从教育评价大模型到智能医疗诊断，从自动驾驶汽车到健康陪伴智能机……“人工智能+”，正润物细无声地融入百姓日常，打开生活新方式。

习近平总书记指出，要加强人工智能同保障和改善民生的结合，从保障和改善民生、为人民创造美好生活需要出发，推动人工智能在人们日常工作、学习、生活中的深度运用，创造更加智能的工作方式和生活方式。

“加强人工智能在教育、医疗卫生、体育、住房、交通、助残养老、家政服务等领域的深度应用，创新智能服务体系”。在习近平总书记重要指示精神指引下，一系列细化推进举措纷纷出台，助力人工智能技术与各行业深度融合的“人工智能+”向纵深发展。

明察秋毫的“教师助手”

寒假期间，吉林大学计算机科学与技术学院教授徐昊熟练操作着电脑上的“知新”教育评价大模型，阅读他专属的教学评价报告。

“您讲授的‘人工智能与人类生活’课程质量很高，但您的口头语比较频繁……”报告共有教学内容、教学方法、师生行为等28项指标，还会针对提升教学质量给出合理建议。

“比如它提醒，我在其中一页PPT停留了10分钟，表明这部分内容较难理解，建议增加互动环节。”作为“知新”教育评价大模型项目开发负责人，徐昊感到自己更是大模型的受益者。

大模型诞生不到一年，已对全校6000多门课程进行“学习”，并成功扮演了“教师助手”的角色，提供了宝贵的教学反馈和建议。“下一步我们将继续训练大模型，让它‘学习’图书馆内千万册书籍和期刊论文，为师生提供更多学术助力。”徐昊说。

【新闻深一度】

根据学习习惯、能力水平以及兴趣偏好，为每位学生定制个性化学习计划；智能辅导系统模拟教师角色，随时答疑解惑；通过“学习”大量教学资料形成智能化教案，供教师参考；打破时间及空间限制，提供远程教育促进教育公平；对于视力或听力障碍的学

生，提供语音或图像识别技术辅助学习……充分发挥人工智能优势，持续催生新应用场景，“人工智能+教育”将加快形成伴随每个人一生的教育、平等面向每个人的教育、适合每个人的教育、更加开放灵活的教育。

生，提供语音或图像识别技术辅助学习……充分发挥人工智能优势，持续催生新应用场景，“人工智能+教育”将加快形成伴随每个人一生的教育、平等面向每个人的教育、适合每个人的教育、更加开放灵活的教育。

精准专业的“医生搭档”

浙江桐乡乌镇居民朱伟滨近日来到当地的智能医院。智能导诊机器人的解答，让他很快明晰了就诊流程。

坐在一台人工智能健康一体机前，朱伟滨在机器的指导下，自主测量血压、血糖、血脂、尿酸等指标。“智能设备的检测非常便捷。”朱伟滨说。

在乌镇智能医院执行院长沈帆看来，智能设备已成为医生的“得力搭档”。自2023年11月医院开放至今，不到10名医生，以一批智能导诊机器人等为助手，接诊了数千名患者。

“人工智能技术用途还有很多。”沈帆说，例如给患者做肺部CT检查，出报告往往需要半天，依托人工智能技术分析影像，则能帮助医生大大缩短时间。

“北京儿童医院已推出儿童社区获得性肺炎的AI辅助诊断系统，在全国约150家基层医院里的儿科使用。这套系统被植入到医生工作站中，把患儿的主诉症状、检验影像输入后，就会跳出初步诊断、用药推荐等。”国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫说。

人工智能牵手医疗健康，让许多曾困扰百姓心头的难题，逐渐成为“过去时”。作为新一代人工智能示范应用场景之一，“智能诊疗”将逐步搭建起人工智能赋能医疗服务新模式。

【新闻深一度】

在传统医疗智慧升级过程中，既涌现出智能影像设备、智能手术机器人等“硬核”设备，也有人工智能辅助诊疗、人工智能辅助慢性病管理、诊疗管理等“智慧”大模型，还有“人工智能+制药”“人工智能医学仿真系统”等，人工智能不断拓宽在医疗领域的应用场景。

发展的背后，也伴随一系列新挑战。医疗数据的安全共享与流通机制

有待健全，人工智能在不同医疗场景中应用的法律边界和风险亟待关注。各方需携手共同探索解决之道，让“人工智能+医疗”为更多患者创造优质服务。

眼观六路的“老司机”

清晨，家住上海嘉定区的王凯如往常般走出家门等网约车。如约而至的，是一辆“头顶”雷达和相机的自动驾驶汽车。

关上车门，系好安全带，输入手机后4位数字，点击屏幕上的“确认出发”……王凯工作和居住的片区处于上海嘉定区的智能网联汽车开放测试道路范围内，每辆车上配有一名自动驾驶汽车安全员，负责观察行驶状况，在测试过程中及时发现问题并上报，并配合工程师测试各种新功能。

随着技术的成熟，绝大部分时间车辆都由聪明的“AI”指挥，需要安全员接管的场景越来越少。”安全员朱玉龙说，“除了保证行驶安全，车辆也在一次次出车过程中通过不断‘学习’而更像‘老司机’，驾驶得更平稳，和道路上的其他车辆等配合得更好。”

在上海的一些重点路段，“全无人”的驾驶场景正逐渐走进现实。行驶中遇到路况复杂的路口，汽车不仅会识别信号灯，还会自动调整车速、变道、转弯。

人工智能还不断赋能公共交通。最新开通的西安地铁8号线，采用国际自动化等级较高的无人驾驶系统，采用全自动运行、云平台、智能运维、智慧车站、宽带集群等，保障乘客出行安全的同时还降低了运营成本。

【新闻深一度】

“人工智能+交通”不仅体现在自动驾驶领域。助力物流车货高效匹配，无人机送货直达家门，借助大数据分析与智能算法对城市交通管理深度优化，提升道路通行效率……在人工智能助力下，百姓的出行将变得越来越安全、高效。

一系列智能化变革的背后，有关部门也需要密切关注由此引发的从业人员转型与再培训问题。自动化程度的提升，意味着部分传统岗位可能被替

代，帮助从业人员提升技能、拓宽就业渠道，以适应智能时代的发展，尤为重且迫切。

贴心陪伴的“老朋友”

近半年，与陪伴智能机聊天，已成为天津市南开区67岁老人崔金海的习惯。

老人一番熟练操作后，陪伴智能机屏幕上出现了6个数字人，选完角色，老人便与一个年龄相仿的“同伴”拉起了家常。

天津白马星球智能科技有限公司副总经理冯溪说，如今在天津，数千位老人将小云健康陪伴智能机视为“老朋友”。

浙江桐乡乌镇智能养老中心暨桐乡和济乌镇护理院，也充分运用人工智能完善助老服务。

在智能养老中心，随着口令响起，智能交流屏立即响应，实现自动开关窗帘、开关灯、操作电视机等指令。“这儿的养老服务可智能化了！”住在这里的孙奶奶说。

“中心为每位老人配备了定位胸卡，老人在室内活动，行动轨迹能实时掌握，一旦出现异常情况，便会自动定位及报警。还掌握了每位老人的基本信息、服务需求、健康状况等，通过数字化技术为入住老人精准画像，实施更细致贴心的管理。”智能养老中心负责人钟月英说。

【新闻深一度】

家庭护理机器人、家务机器人等前沿产品不断加快研发进程；大数据健康监管云平台携手医疗机构，共同为居家养老提供精细化的康养方案……“人工智能+养老”的创新产品和服务层出不穷，正逐步推动养老服务向智能化迈进。

如何有效降低人工智能服务成本，简化产品操作流程，从而提升人工智能服务和产品在老年群体中的普及率，成为亟待解决的问题。“人工智能+养老”仍需政策的有力牵引以及社会各界的共同努力，为老年人创造更加智能、便捷、贴心的养老环境。

（新华社北京2月14日电）



哪吒主题墙绘扮靓石家庄

2月19日，画师(右)在石家庄市裕华区富强大街与塔南路交口处创作哪吒主题墙绘。

日前，根据动画电影《哪吒之魔童闹海》创作的主题墙绘亮相石家庄街头，吸引市民前来参观打卡。

新华社发(陈其保 摄)

沈阳动漫产业踏上“风火轮”

新华社记者 于也童 刘艺淳

《哪吒之魔童闹海》登顶全球动画电影票房榜后，沈阳黑魔方动漫科技有限公司的微信工作群“陈塘关战队”瞬间沸腾。谈及参与这部电影的制作过程，公司总经理高诗焱颇有感触，“逐帧打磨才能成就视觉盛宴。”

“饺子导演要求‘帧帧如壁纸’，藤蔓缠绕、盘龙的形态要做到每一帧都好看，甚至某个画面需要改动，前后关系都要调整。”高诗焱说，“元神觉醒”等情节、约1分钟的镜头制作，是他们用3个月“磕”出来的。

《哪吒之魔童闹海》精致画面的背后，是全国近140家动画公司、4000多名动画人的全力托举，其中超百个镜头出自辽宁沈阳的动漫公司之手。记者近日对沈阳两家参与制作的公司进行了探访。

凭借在大场面群集动画镜头的专业积累，“95后”动画人李东昇代表沈阳汝乔影视动漫有限公司首批入驻该项目。

无数海妖喷涌而出、扑向定海神针——这是李东昇团队承接的画面任务。即便团队成员曾参与过《大圣归来》《三体》等多部动画影片的制作，李东昇还是感受到不小的压力。“海妖喷涌不能停的效果需要逐帧打磨，电脑经常‘卡死’。”

通过搭建简易场景，再导入实体海妖模型，李东昇和团队成员让上百只海妖“活”了起来。

虽然有些镜头改了上百遍，细节再熟悉不过，但当他第一次在影院完整看完影片时仍觉得震撼。“它是中国动漫的一个里程碑，也是沈阳动漫产业的另一个起点。”李东昇说。

汝乔、黑魔方等动漫公司都成长

于沈阳动漫产业大本营——位于沈河区奉天街的万泓数字科创孵化基地。在这里，十余家动漫企业正茁壮成长，沈阳市动漫产业协会也坐落于此。

沈阳市动漫产业协会会长、万泓文化发展控股(辽宁)有限公司董事长吴皓说，协会于2023年4月成立，动漫企业成员单位已有150家。

从行业定位来看，沈阳动漫产业主要承担代工和后期制作，对于原创项目的开发较少。吴皓拿出以篮球文化为主题的漫画，向记者介绍道：“沈阳有很多可开发的动漫资源，但对原创本土IP的孵化仍在探索阶段。”

在吴皓看来，这种转型有赖于动漫人才的持续供给。“我们需要持续推进产学研一体化，让动画专业毕业生和业内项目精准对接，为跨行业、跨领域发展的未来动画人才提供学习平台。”

如今，万泓数字科创孵化基地正扮演着这一角色。记者了解到，辽宁传媒学院和万泓数字科创孵化基地等平台正积极开展对接，学校还通过校企合作承接区直机关的影视订单，让学生熟悉行业的运作流程与质量标准。

回想自己刚步入动画专业时，李东昇觉得很迷茫。在辽宁传媒学院的学习，逐渐让他找到方向，2015年《大圣归来》的成功让他觉得选择动漫行业项目精准对接，为跨行业、跨领域发展的未来动画人才提供学习平台。

“哪吒之火”给了沈阳动漫人信心。”吴皓说，“我们将深耕传统文化IP的现代化表达，打造具有沈阳特色的国漫新名片，为中国动漫产业助力。”

(新华社沈阳2月20日电)

机器狗领跑大课间

2月19日，在江苏省昆山市信义小学，机器狗带领学生在大课间活动跑步。

近日，江苏省昆山市信义小学在大课间活动中创新引入机器狗领跑，打造“科技+体育”特色项目，让学生们了解、探索、体验前沿科技的同时，激发对运动的兴趣。

新华社发(王须中 摄)



协同创新跑好人工智能发展“接力赛”

新华社记者 王攀

近日，深圳、苏州等地政府部门和企业宣布部署应用DeepSeek，以开放姿态拥抱人工智能全栈技术和产品体系创新，赋能千行百业。这种跨地域、跨领域的协同进化，正在打破传统产业的线性结构，编织出更加立体、灵动的创新网络。

中国人工智能产业的崛起，不是孤岛上的“独角戏”，而是“你方唱罢我登场”，薪火相传的接力跑。每一步跨越，都是前一步的前行；每一次突破，都是“集齐最硬鳞甲”、根植于深厚技术积淀的耀眼攀升。

中国人工智能产业的发展路径证明，要构建持续创新的永动机，就要打造开放的技术标准、共享的数据资源、协作的研发机制，为千百万创业者主体

在良好的生态系统中开拓更充足的发展空间。

当前，“算法+硬件+数据”的创新范式组合，正在书写中国人工智能发展的独特叙事。从华北的煤矿到西南的电厂，从吉林大学明察秋毫的“教师助手”，到浙江智能医院里精准专业的“医生搭档”，再到上海街头眼观六路的自动驾驶网约车“老司机”，在一系列细化推进举措的助力下，人工智能技术与各行业深度融合的“人工智能+”正在向纵深发展。高度重视人工智能发展，积极推动互联网、

(新华社深圳2月18日电)

N 新华时评
NEWS

遗失声明

●不慎将河津市彬田工程管理服务有限公司(统一社会信用代码：91140882MA7Y6RBY5Q)营业执照副本丢失，声明作废。

●不慎将万荣县裴庄镇南百祥村股份经济联合社(统一社会信用代码：

N2140822MF4014164J)农村集体经

济组织登记证正副本丢失，声明作废。

●不慎将车牌号为晋MS1348的道路运输证(证号：140822000451)

丢失，声明作废。

●不慎将山西省万荣县光华乡薛

吉村股份经济联合社公章(编号：

1408010003409)、财务专用章(编

号：1408010003410)、银行开户许可证(核

准号：J1815000784701)丢失，声明作废。

●不慎将苏运利残疾证(证号：

14270119730205127642)丢失，声明作废。

寻找弃婴生父母公告

2024年9月3日，在河津市东方医院北门口发现一名女性弃婴(市福利院起名党义莉)，女婴用毛巾包着放在纸箱里。

即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

运城市盐湖区民政局

2025年2月11日

中共运城市委主管主办 社址：运城市河东东街3969号 邮政编码：044000 电话：总编室 2233336 发行部 2233450 广告部 2233411 广告许可证：1427014000001 全年报价：528元 运城市运报印务有限公司印刷 地址：运城市老东街116号